ИЗ ИСТОРИИ СВЯТЫХ МЕСТ РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ (КАЗАНСКИЙ ИСТОЧНИК)

Мокшина Елена Николаевна

Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва (г. Саранск, Россия)

1811088 В статье рассказывается об одном из святых мест Республики Мордовия -Казанском источнике. Он расположен в двух километрах от древнего мокша-мордовского с. Мордовский Пимбур Зубово-Полянского района. Этот источник - не просто родник, дарующий живительную воду, а благодатное место, наполненное духовной силой и историческими преданиями. Его история, уходящая корнями вглубь веков, и связь с чудотворной иконой Казанской Божией Матери делают его особенно значимым для православных верующих Мордовии местом их паломничества.

Республика Мордовия – это край с богатым культурным и духовным наследием, хранящий на своей земле немало святых мест, каждое из которых имеет свою уникальную историю и особое значение для верующих. Среди них важное место занимает Казанский святой источник, расположенный в живописных местах Мордовии, в двух километрах от древнего мокша-мордовского с. Мордовский Пимбур Зубово-Полянского района. Это место также известно с XVII в. как Мокшень Пимбур или Пимбора. Название села в переводе с мокшанского языка означает «на окраине рощи» [2, с. 229-230; 8].

История этого места неразрывно связана с чудесным явлением, память о котором с трепетом хранят местные жители. Легенда рассказывает, что однажды, в период жатвы, на берегу родника была явлена Казанская икона Пресвятой Богородицы. Благочестивые крестьяне с благоговением перенесли святой образ в Вадинский монастырь, однако, к их великому удивлению, икона необъяснимым образом вновь возвратилась на дно источника, что стало знаком особого промысла Божия, явленного на этой земле.

Весть о чудесных событиях у родника быстро разнеслась по округе, и множество людей устремились сюда в надежде получить исцеление и обрести духовное утешение. Сначала образ Казанской Божией Матери хранился в сельском храме с. Мордовский Пимбур, но по неясным причинам его перевезли в г. Нижний Ломов или Спасск. Однако на следующий же день икона чудесным образом вновь оказывалась у родника. Это повторялось трижды. после чего архиереи Русской православной церкви признали это место особо благодатным. Тогда на берегу источника был воздвигнут деревянный Казанский храм, куда и поместили святыню. Но позже храм сгорел и на его месте был построен новый.

В годы после событий Октябрьской революции 1917 г. и установления советской власти, когда на религию обрушились гонения, Казанский храм разобрали, а его бревна были использованы при строительстве клуба в с. Мордовский Пимбур. Чудотворная икона затерялась. В это трудное для страны время, когда повсюду закрывались и разрушались церкви и монастыри, у источника обосновался схимонах Никанор. Ища уединения и молитвы, он вырыл в холме неподалеку от источника пещеру и поселился в ней. Здесь он проводил дни и ночи в служении Богу. Эта пещера сохранилась до наших дней. Жители окрестностей рассказывали, что пещера была достаточно просторной, там имелся еще один родничок, несколько икон, лампада, дубовый стол и топчан, служивший схимонаху постелью. Жил он очень скромно, отдавая все силы молитве и труду. Местные жители, проникнувшись к старцу любовью и уважением, всячески ему помогали. Сведения о жизни Никанора до его появления в Мордовском Пимбуре не сохранились. Предположительно, он был насельником одного из закрытых монастырей. Сам о себе он говорил: «Я свалился с неба». За свою строгую подвижническую жизнь и прозорливость схимонах Никанор снискал любовь и почитание верующих. Аскетичная жизнь и глубокая вера старца привлекали к нему множество верующих, ищущих духовного наставления и утешения. Молва о святом месте, где явилась чудотворная икона и где подвизается старец, быстро распространилась по округе, и к источнику начало стекаться еще больше людей. Однако старец Никанор был убит при неизвестных обстоятельствах [3; 5].

В советское время атеисты не раз пытались осквернить источник, его засыпали землей и мусором и даже заливали бетоном, но вода снова пробивалась наружу. К роднику продолжали идти паломники, верующие тайно собирались на престольный праздник и устраивали крестный ход. Со временем встал вопрос о благоустройстве источника, поддержании порядка на его территории. В 1980-1990-е гг. селяне возвели часовню и купальню, и с тех пор доступ ко святыне открыт для всех желающих, родник является местом притяжения многочисленных паломников. Эти сооружения не только обеспечивают удобства паломникам, но и создают атмосферу благоговения и духовности. Много внимания уделяется поддержанию здесь чистоты. Местные жители и верующие регулярно убирают мусор, следят за состоянием дорожек и тропинок, за сохранностью часовни и купальни. Предание о явлении иконы передается из уст в уста из поколения к поколению, оно стало неотъемлемой частью местной культуры и религиозной традиции. Хотя со временем икона, явившаяся над источником, исчезла, память о чудесном событии жива поныне [6, с. 165-166].

Казанский святой источник играет важную роль в жизни местного сообщества. Он является не только местом религиозного поклонения, здесь люди могут встретиться, пообщаться друг с другом, укрепить свои социальные связи. Существуют поверья о том, что вода из этого источника обладает особыми свойствами, благодатно воздействующими на человеческий организм и душу. Она способна не только исцелять от болезней, но и очищать от грехов, приносить душевный покой и умиротворение. Иногда люди рассказывают о том, что замечали у источника необычные знаки и явления, которые они связывают с особым

присутствием Божьей благодати. Эти истории, хотя и не имеют документальных подтверждений, также играют важную роль в укреплении православной веры и почитании источника [1; 4; 7].

Таким образом, Казанский святой источник – это не просто родник, дарующий живительную воду, а благодатное место, наполненное духовной силой и историческими преданиями. Его история, уходящая корнями вглубь веков, и связь с чудотворной иконой Казанской Божией Матери делают его особенно значимым для православных верующих Мордовии. Паломничество к этому источнику является не только возможностью прикоснуться к святыне, но и путем духовного очищения, укрепления веры и получения благодатной помощи. Забота о Казанском святом источнике, его благоустройстве и поддержании порядка являются важной задачей для местного сообщества. Верующие, приходя сюда, ощущают связь с прошлым и надежду на будущее, источник духовной силы, любви и благодати.

Литература

- 1. Астрадамов, В. И. Особо охраняемые природные территории Мордовии (статус, общая характеристика, растительность, животный мир) / В. И. Астрадамов и др. Саранск : Мордов. кн. изд-во, 1997. 152 с.
- 2. Все о Мордовии. Энциклопедический справочник. Саранск : Мордов. кн. изд-во, 2005. 840 с.
- 3. Материалы к энциклопедии «Православная Мордовия». Вып. III: Православная Мордовия в лицах (дополнения). Храмы / Авт.-сост. С. Б. Бахмустов. Саранск : Тип. «Красный Октябрь», 2004 340 с.
- 4. Мокшин, Н. Ф. Этническая ситуация в Мордовии на современном этапе / Н. Ф. Мокшин, Е. Н. Мокшина. – Финно-угроведение. – 1997. – № 3. – С. 18–25.
- 5. Мокшин, Н. Ф. Мордва и вера / Н. Ф. Мокшин, Е. Н. Мокшина. Саранск : Мордов, кн. издво. 2005. – 532 с.
- 6. Мокшина, Е. Н. Религиозная жизнь мордвы во второй половине XIX начале XXI века / Е. Н. Мокшина, Изд. 2-е, доп. и перераб. — Саранск : Тип. «Красный Октябрь», 2006. — 308 с.
- 7 Мокшина, Е. Н. Этноконфессиональная ситуация в Мордовии (XX начало XXI века): учеб. пособие / Е. Н. Мокшина. Саранск : ЮрЭксПрактик, 2023. 100 с.
 - 8. Прохоров, А. А. Зубова Поляна. Саранск : Мордов. кн. изд-во 1998. 189 с.